
 
 

 

1.POPOTNA MALHA –  

OBISK ŽELEZNIŠKEGA MUZEJA V LJUBLJANI -z vlakom 

Prva popotna malha v letošnjem letu nas je popeljala z vlakom v Ljubljano na 

ogled železniškega muzeja.  

Zbrali smo se na železniški postaji v Trebnjem v tako velikem številu, kot je bilo 

udeležencev na redkokateri popotni malhi doslej. Celo nekaj slepih potnic smo 

odkrili. Naš vlak je z manjšo zamudo pripeljal iz Novega mesta, žal je bil starejše 

izvedbe, vendar smo se vseeno z veseljem vkrcali nanj. Morali smo počakati še 

avtobus iz Mirne Peči, ki je pripeljal novo meščane, nato smo se podali glavnemu 

mestu nasproti. Ker je z avtobusom prispela precej številčna skupina pohodnikov 

iz Dolenjskih Toplic, je bil vlak kar dobro napolnjen predvsem z upokojenci, saj 

so bili pohodniki tudi upokojenci, ki pa so izstopili v Ivančni Gorici. Od Ivančne 

Gorice do Ljubljane so vlak polnili večinoma šolarji, nam »malharjem« pa je čas 

mineval v prijetnem klepetu. 

Na glavni železniški postaji v Ljubljani nas je pričakala vodička Maja z obvezano 

roko in masko na obrazu. Ob našem začudenju nam je pojasnila, da je bila že 

zjutraj na obravnavi v KC in da zaradi njene hendikepiranosti vodenje ne bo nič 

drugače kot običajno. 

Z železniške postaje smo se skozi podhod podali na Vilharjevo ulico, ki je zaradi 

del delno zaprta in nato po poti mimo starega pokopališča Navje proti Dunajski 

cesti. 

Za Gospodarskim razstaviščem so kar nekaj zelenic spremenili v makadamska 

parkirišča, ki so ječala od nagnetenih vozil vseh vrst.  

Prvi postanek smo imeli za prepotrebno kavico v restavraciji pod bivšo stavbo 

Slovenijalesa, kjer se je Maja predhodno vse dogovorila in smo bili postreženi v 

rekordno kratkem času in zelo solidno, saj so se na naš obisk dobro pripravili. 

Sledil je še prehod Dunajske ceste in pot preko Parmove ulice in pred sabo smo 

že videli zgradbe Železniškega muzeja. 

Sledilo je še eno presenečenje, v bližini smo zagledali stavbo muslimanskega 

kulturnega centra – mošejo, za katero mnogi niso vedeli, da stoji na tem mestu, 

ampak so si jo predstavljali povsem drugje. 



 
 

 

 

Pokopališče Navje, kjer leži mnogo, za našo kulturo in umetnost pomembnih 

posameznikov. Foto arhiv UTŽO. 

In že smo pred muzejem, kjer nas je prijazno sprejel Mladen Bogič, kustos muzeja 

v pokoju, ki pa je skoraj vso svojo delovno dobo preživel v muzeju in je zato 

izreden poznavalec železniške zgodovine na Slovenskem. 

Železniški muzej je bil uradno odprt leta 1981 v nekdanji kurilnici Ljubljana 

Šiška, ideje o tem pa so obstajale že mnogo prej. 

Najprej smo si ogledali prostora z lokomotivami v katerih so na 10. tirih 

predstavljene lokomotive. Vsi tiri so povezani z okretnico, preko katere jih lahko 

prestavljajo s pomočjo manjšega traktorja. 

Ogledali smo si vse lokomotive v muzeju, najzanimivejše med njimi so najstarejša 

lokomotiva v Sloveniji SB.29.718, ki je vozila po vseh progah nekdanje Južne 

železnice, najhitrejša, ki je dosegala hitrost 130km/uro, najtežja, ki je napolnjena 

s premogom in vodo dosegla težo skoraj 160t, najdaljša, ki meri v dolžino 23m in 

najmanjša K3, ki je bila leta 1892 narejena nalašč za ozkotirno progo Poljčane – 

Konjice. Žal pa ( vsaj jaz ) si nismo ogledali delujočo maketo železnice, ki je prav 

tako predstavljena v tem delu muzeja. 

Drugi del muzeja predstavlja železniško dediščino. V njem smo si lahko ogledali 

najprej predstavitev prometnega urada iz obdobja Avstro Ogrske monarhije in 

notranjost starih potniških vagonov z lesenimi klopmi. 



 
 

 

 

 Z največjim zanimanjem smo poslušali Mladenovo razlago o lokomotivah. Foto 

arhiv UTŽO. 

Nato so predstavljena različna vozila, ki so jih železničarji uporabljali pri gradnji 

prog in nadzoru železniškega omrežja. Mala tirna vozila, različne tako imenovane 

drezine, s katerimi so pregledovali proge in prevažali material, so smela voziti po 

progi le po posebnih določilih. 

Nato so predstavljene telekomunikacijske naprave za zveze med postajami. 

Najprej je bil to telegraf, od leta 1963 pa je bila vpeljana radiotelegrafska služba 

z operativnimi centri, opremljenimi z ustreznimi oddajniki in sprejemniki. 

Železniške uniforme iz posameznih obdobij so razstavljena v posebnem prostoru. 

Tu lahko vidimo uniforme iz časov Avstro Ogrske, medvojno nemško uniformo, 

do uniforme, ki je v rabi še danes. Razen ene so vse uniforme moške, žensko 

uniformo pa je muzeju podarila gospa Rozi, ki je bila zaposlena kot čuvajka 

potnega prehoda. 

V zadnjem delu muzeja pa so predstavljene signalno-varnostne naprave, ki so zelo 

pomemben del železniškega prometa. Razložen nam je bil način delovanja 

kretničarjev in kretnic, ki je dokaj kompleksen in »oborožen« z različnimi 

varnostnimi elementi, da ni moglo priti do neljubih napak pri upravljanju. 

 



 
 

 

   

 

Prikaz različno velikih kretniških sistemov in naprav. Foto arhiv UTŽO. 

Povsem na koncu smo si ogledali še delovanje signalno-varnostnih naprav v 

prikazu na maketi in poslušali obrazložitev delovanja. Vsi smo prejeli še vzorec 

starinske vozovnice, nato pa smo se polni nepozabnih vtisov podali na pot proti 

železniški postaji. 

Zaradi nepozabnih vtisov, in mnogo stvari, ki so me vedno zanimale o železnici, 

mi bo ta popotna malha še dolgo ostala v spominu. Verjetno bom mnogo 

podrobnosti iz muzeja pozabil, ne bom pa kmalu pozabil restavracije, kjer smo 

bili po zaslugi Maje tako hitro postreženi. 

V Ljubljano smo se odpeljali s starejšim vlakom, vračali pa smo se z najnovejšim 

– nekateri so se prvič peljali z njim in nekateri za to malho prvič koristili 

zastonjsko upokojensko vozovnico. 

Kljub kislemu vremenu smo bili zadovoljni. 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

Po končanem ogledu smo se pred vhodom v muzej še fotografirali. Foto arhiv 

UTŽO. 

 

Martin Hočevar 

 

 

 

 


